

Santander, un mes...	8 rs.
trimestre...	21 "
Provincias, 3 meses...	22 "
Ultramar 6 meses...	104 "
Extranjero, 6 meses...	104 "
Numeros sueltos, 2 cuartos.	

LA VOZ MONTAÑESA

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Martes 27 de Agosto de 1878.

NÚM. 1156

ADVERTENCIA.

Conforme habíamos ofrecido y siguiendo la costumbre establecida, hemos entregado ya á D. Tomás J. Díez, agente de negocios de esta ciudad, los giros contra nuestros suscritores de fuera de la capital por el importe del semestre que vence en fin de Setiembre.

Confiamos en que, penetrados los señores suscritores de los perjuicios que se nos irrogarian con no pagarlos á su presentacion, se sirvan dar las órdenes oportunas para recogerlos, dándoles por ello las gracias anticipadas.

Como el descuento que sufrimos por consecuencia del giro es de consideracion, hemos tenido que cargar á cada suscripcion la mitad del quebranto para indemnizarnos en parte, debiendo, por tanto, significar á todos los suscritores de fuera de la capital lo conveniente que seria el pago en esta administracion con la oportunidad debida, bien por el giro muto, ó dando orden para que aquí lo verifiquen.

MANIFIESTO Y PROGRAMA.

La historia nos enseña que las guerras civiles como las revoluciones imprimen una marcha más acentuada en sentido liberal, en los pueblos donde acontecimientos tan importantes han tenido lugar.

Sin detenernos á demostrar nuestra afirmacion con el estudio del movimiento político efectuado en nuestra patria desde la anterior guerra civil, ó del que hoy se está verificando por consecuencia de la última, resalta á primera vista que las fuerzas del absolutismo van perdiendo terreno de un modo bien notable, y que solo cuando son necesarias grandes conmociones sociales para venir á establecer un nuevo orden de cosas más conforme con el espíritu del siglo, es cuando la escuela tradicionalista suele aprovechar la ocasion para emprender aventuras; pero que, á pesar de contar como ha contado en sus empresas con el apoyo de todos los enemigos de la democracia, su derrota ha sido inevitable, como lo será siempre, porque su aspiracion pertenece al pasado, que no es posible sustituya al presente, ni mucho menos al porvenir.

Otro ejemplo lo tenemos ahora en América; apenas terminada la guerra en aquella rica Antilla, en donde el *statu quo* habia sostenido su dominacion por espacio de muchos años; donde ni las leyes patrias habian sido implantadas; donde solo la omnimoda voluntad de los capitanes generales era ley suprema para todos sus habitantes, la bandera de la civilizacion y del progreso, que es la *Libertad*, tiene ya su legítima representacion en la prensa, no así con nebulosidades respecto de las aspiraciones económico-políticas de aquellos ciudadanos, sino todo lo claro, todo lo preciso que pueden darse en las circunstancias difíciles por que la prensa atraviesa.

Un manifiesto y un programa ha dado el partido liberal que se ha formado en la Habana, y como el primero es demasiado extenso, nos vemos privados de poderle reproducir, y solo lo hacemos respecto del segundo, en atencion á que revestimos importancia á la vez que, por su articulado, podran nuestros lectores conocer las aspiraciones políticas de los nuevos adelados que en la capital de la Isla de Cuba se disponen á pelear por tan santa causa.

Hé aquí el liberal contenido del mismo, tal como lo publica por *avance* el citado periódico *El Triunfo*:

PROGRAMA

DEL PARTIDO LIBERAL DE LA ISLA DE CUBA.

Cuestion social.

Exacto cumplimiento del artículo 21 de la Ley Moret, en su primer inciso, que dice así: «El gobierno presentará á las Cortés, cuando en ella hayan sido admitidos los diputados de Cuba, el proyecto de ley de emancipacion indemnizada de los que queden en servidumbre despues del plantamiento de esta ley.»
Reglamentacion simultanea del trabajo de

color libre, y educacion moral é intelectual del liberto.

Inmigracion *blanca* exclusivamente, dando la preferencia á la que se haga por familias, y removiendo todas las trabas que se oponen á la inmigracion peninsular y extranjera; ambas por iniciativa particular.

Cuestion política.

Las libertades necesarias: Extension de los derechos individuales que garantiza el Título 1.º de la Constitucion á todos los españoles, á saber: Libertad de imprenta, de reunion y de asociacion. Inmunidad del domicilio, del individuo, de la correspondencia y de la propiedad. Derecho de peticion.—Además, la libertad religiosa y la ciencia en la enseñanza y en el libro.

Admision de los cubanos, al par que los demás españoles, á todos los cargos y destinos públicos, con arreglo al artículo 13 de la Constitucion.

Aplicacion *integra* de las leyes Municipal, Provincial, Electoral y demás orgánicas de la Peninsula á las islas de Cuba y Puerto-Rico, sin otras modificaciones que las que exijan las necesidades e interese *locales* con arreglo al espíritu de lo convenido en el Zanjon.

Cumplimiento del artículo 89 de la Constitucion, entendiéndose el sistema de leyes especiales que determina en el sentido de la mayor descentralizacion posible dentro de la unidad nacional.

Separacion é independencia de los poderes civil y militar.

Aplicacion á la Isla de Cuba del Código Penal de la Ley de Enjuiciamiento criminal, de la Ley Hipotecaria, de la del Poder Judicial, del Código de Comercio novísimo, y demás reformas legislativas con las modificaciones que exijan los intereses locales. Formacion de un Código Rural.

Cuestion Económica.

Supresion del derecho de exportacion sobre todos los productos de la Isla.

Reforma de los Aranceles de Cuba, en el sentido de que los derechos de importacion sean puramente *fiscales*; desapareciendo los que existan con el carácter de derechos *diferenciales*, sean *especificos* ó de *bandera*.

Rebaja de los derechos que pagan en las Aduanas de la Peninsula los azúcares y mieles de Cuba, hasta reducirlos á derechos *fiscales*.

Tratados de Comercio entre España y las naciones extranjeras, particularmente con los Estados-Unidos, sobre la base de la más completa reciprocidad arancelaria entre aquellas y Cuba, y otorgando á todos los productos extranjeros en las Aduanas y puertos de la Isla, las mismas franquicias y privilegios que aquellas concedan á nuestras producciones en los suyos.

Habana 1.º de Agosto de 1878.

José María Galvez.—Juan Spotorno.—Carlos Saladrigas.—Francisco de P. Gay.—Miguel Bravo y Senties.—Ricardo Delmonte.—Juan Bruno Zayas.—José Eugenio Bernal.—Joaquín G. Lebredo.—Pedro Armenteros y del Castillo.—Amilicio L. Lucet.—Antonio Govin.—Manuel Perez de Molina, director de *El Triunfo*.

Ecos políticos.

Segun noticias muy autorizadas, la ruidosa causa seguida en la Habana con motivo de los graves abusos que se imputaban á tres contratistas de víveres para suministro del ejército de Cuba, y en la que aparecian complicados varios funcionarios, entre ellos el intendente Sr. Aldaya y el comandante Feijó, secretario particular que fué del conde de Balmáseda durante el tiempo que fué capitán general de dicha Isla, se remitirá en breve al tribunal de Guerra y Marina, en razon á que la sentencia dictada por el gobernador superior de aquella Antilla se separa del dictamen del auditor general.

Lo único que se sabe á ciencia cierta de la mencionada providencia, es que por ella se condena al Sr. Feijó á seis meses de arresto y al Sr. Aldaya á dos años de prision.

Este ha sido trasladado á Búrgos, en cuyo hospital y sala de presos ha ingresado.

El Sr. Feijó, que desde que el juzgado militar de la Habana decretó su detencion, ha andado fugitivo, sin que se llegara á saber su paradero, á pesar de las diligencias practicadas, se ha presentado á las autoridades militares de Madrid, una de las cuales, la superior, dispuso

que se constituyera en arresto en su casa-habitacion, hasta que el Consejo de Guerra y Marina examine la repetida causa y sentencia, y acuerde lo que proceda.

Ya ven nuestros lectores como aquel famoso asunto de los contratistas de víveres del ejército, que tanto dió que hablar, y que fué objeto de prisiones y persecuciones, carece hoy de importancia hasta el punto que los reos se presentan.

Basta de comentarios.

Dicese que ha recibido una elevadísima persona que reside en Madrid un telegrama del general Martínez Campos, recomendando que se atienda la peticion de los hacendados y comerciantes de aquella Isla dirigida á S. M. en 6 del corriente, en la que se demostraba los graves perjuicios que ocasionaban á todos los navieros españoles las medidas consignadas en la ley de presupuestos.

Con tal motivo, se aseguraba que esta cuestion preocupa bastante al gobierno, y que, debiendo tratarse en el primer Consejo de ministros presidido por el rey, fundan acerca de la misma esperanzas halagüñas los partidarios de una situacion Posadista.

Que el asunto es de interés, no hay que dudarlo; ahora que en el país de los vice-versas todas las congeturas son ridículas.

Noticias.

El regicida Hødel dirigió la siguiente carta á sus padres antes de ser conducido al cadalso:

«Como y bebo perfectamente y me alegraré que vosotros esteis tan tranquilos como yo. ¿Qué me importa que me corten la cabeza? Mi carrera ha terminado.»

La carta termina con una cuarteta compuesta por el mismo Hødel.

Vallarino, el jefe de la partida que se levantó en Naval Moral, al decir de varios periódicos parece que se encuentra en Portugal.

Copiamos de un periódico:

«Algunos vecinos del pueblo de Bar han arrastrado al alcalde, poniéndose al frente del motin los cuatro carabineros que guarnecen aquel punto, los cuales, segun parece, maltrataron al infeliz alcalde y le *cosieron* á bayonetazos. Como el asunto se halla *sub judice*, nos abstenemos de comentarios.»

Telegramas y cartas de la Habana nos dicen, para que lo hagamos saber á los autores dramáticos, empresarios y artistas, que el popular teatro de aquella capital nominado de Lersundi, construido por D. José Albisu, ha sido adjudicado recientemente al yerno y heredero de dicho Sr. D. Domingo Coutelis, reputado allí como persona inteligente y uno de los pocos que ayudan con su capital á las empresas que quieren visitar el nuevo mundo.

El mismo señor, en sociedad con el escritor Sr. Triay, ha fundado una galeria dramática en la que se ofrecen grandes ventajas á los que escriban obras para el teatro así como á los que le quieran confiar la administracion de las que tienen escritas, y por lo que pueda interesarles lo trasladamos á nuestros lectores.

Nuestro estimado colega *El Comercio de Santander*, haciéndose cargo de un suelto dado á luz por un periódico que se publica en la importante villa de Torrelavega, dice lo siguiente:

A Santander le ha salido un nuevo enemigo. Hemos leído con el asombro y disgusto con que sin duda leerán nuestros suscritores, el siguiente suelto que publica el nuevo periódico de Torrelavega, *El Eco Montañés*, en su número de ayer:

«*Desgracia*—Hace pocos dias se ahogó un bañista en el Sardinero de Santander.

No comprendemos cómo hay personas que vayan á aquel punto con el objeto de bañarse, sabiendo que casi todos los años ocurren en él lamentables desgracias; y habiendo una playa tan segura, apacible y espaciosa como la de Suances, cuyas margenes se están poblando multitud de fondas que se construyen; y en que se procura la mayor comodidad, economía y esmerado servicio para los bañistas.»

¿Quiere decirnos el periódico de Torrelavega cuáles son esas *lamentables desgracias* que casi todos los años ocurren en el Sardinero? Porque si por una imprudencia temeraria se ahogó este año un joven, cuyo suceso hemos lamentado todos, y el año pasado se ahogó casi á la misma orilla otro hombre que padecía de accidentes, cuyo mal le dió en el acto

de estarse bañando, no creemos sean estos dos incidentes desgraciados motivo bastante para el calumnioso suelto que tan sin consideracion alguna estampa el aludido colega. Si este periódico quierá ensalzar á su placer la espaciosa, segura y apacible playa de Suances, nosotros lo hubiéramos aplaudido, aunque en eso de segura playa losson todas cuando los bañistas no son imprudentes, porque en la segura playa de Suances puede ahogarse con más facilidad que en el Sardinero una persona que se aleje de la orilla y no tenga fuerzas para volver á ella, por la razon sencilla de no contarse allí con el personal de bañeros con que cuentan las playas de Santander; lo mismo que puede ahogarse en una tina un bañista que padezca de accidentes y le dé el mal en el acto de estarse bañando.

Nosotros, que como todos nuestros apreciables colegas de Santander, siempre hemos ensalzado y seguiremos ensalzando cuantos adelantos en todos los ramos notamos que se realizan en la vecina villa de Torrelavega, no podiamos esperar que desde allí se lanzase contra nuestro pueblo ese tiro á quemarropa y tan á traicion, que si bien debemos mirar con el desprecio que se merece, no por eso debiamos dejar que pasase sin su correspondiente correctiva, terminando con llamar sobre el suelto trascrito la atencion de nuestros colegas santanderinos.»

Sentimos sobremanera que de un modo inconveniente se haya apreciado por *El Eco Montañés* la desgracia ocurrida en una de las playas del Sardinero por la imprudencia cometida por un bañista; y en verdad que no era de esperarse tal proceder, cuando convencidos estamos que hasta las mismas personas interesadas en el crédito de la playa de Suances, habrán visto con disgusto que por medios tan reprobados se trate de ensalzarlas, en atencion á que si solo consistiera su bondad en que hasta la fecha no haya ocurrido en ella ninguna desgracia, bien pudiera acontecer que por el mismo motivo de la imprudencia de algun bañista fuera aquel por tierra á la hora menos pensada.

Reconocemos tambien, y así lo hemos dicho repetidas veces, las bondades de la playa de Suances, pero públicas son las muchas que reúnen las del Sardinero; así es que, una y otras, como todas las que cuenta la provincia debieran ser para todos los montañeses, y en particular para sus periódicos, dignas de encomio y justo motivo para demostrar el mérito y riqueza de la provincia en establecimientos balnearios, pero sin provocar nunca rivalidades, que, si son odiosas tratándose de cosas más secundarias, no tienen nombre cuando afectan á intereses de pueblos: solo el de falta de buen sentido queremos darle, por no pronunciar el que las leyes de buena educacion imponen.

Estando completamente de acuerdo con las declaraciones que hace nuestro apreciable colega el *Boletín de Comercio* en el suelto que sigue, no diremos una palabra más acerca del enojoso asunto que ha motivado la actitud de los demás colegas á quienes el referido suelto alude:

«La Voz Montañesa, *El Aviso* y *El Comercio de Santander* reproducen el suelto que el viernes publicamos, renunciando al pase ó billete gratuito que de la empresa del ferrocarril al Sardinero teniamos, al saber que hablabase retirado el suyo á aquellos estimados colegas.»

Con tal motivo, nuestros compañeros en la prensa, *La Voz* especialmente, cuyas delicadas frases hace suyas *El Comercio*, se ocupan de nosotros en términos lisonjeros, que no merecemos ciertamente, por más que los agradezcamos en todo lo que valen, y les demos por ello las gracias más expresivas.

Nosotros, ante una cuestion de decoro, que, como dice muy bien *El Comercio de Santander*, no tiene defensa posible, no hemos hecho otra cosa que cumplir con nuestro deber, inspirándonos en un sentimiento de dignidad, de cortesía y de compañerismo; y el cumplimiento de un deber, que hemos creído ineludible, no merece, sin afectada modestia lo decimos, las lisonjas de que somos deudores á nuestros apreciables colegas; pero, hemos de repetirlo, no por eso nos satisfacemos menos.

Creemos, de acuerdo en un todo con *La Voz Montañesa*, que la prensa debe estar unida con vínculos fraternales, más estrechamente cuando de su dignidad y su decoro se trata; y si hay alguno que rebaje á la prensa con su desprecio, en los representantes de la prensa está hacer que se le respate como ella se merece.

Nuestros compañeros pueden, pues, contar siempre con nosotros, en la firme seguridad de que no ha de faltarles nunca nuestro apoyo, si débil, incondicional; créannos bajo la fe de nuestra palabra»

Cada día está más concurrido el Teatro, y observamos con gusto que personas que hace tiempo no frecuentaban el coliseo lo hacen ahora; esto prueba que la compañía es del agrado del público, y que el Sr. Riquelme, con las obras que son del género cómico, ameniza los espectáculos, dando verdadero interés á las funciones.

Varias obras no ejecutadas en este Teatro parece que se pondrán en escena en el nuevo abono; según nuestras noticias, dos de ellas pertenecen á un conocido escritor cuyo nombre reservamos por hoy, pero que, si responden á su reputación, no hay duda que serán bien recibidas del público.

A causa de haberse perdido algunos materiales y efectos, deteriorados en las obras de la plaza de Santa, durante el tiempo en que aquellas han estado paralizadas, se ha mandado formar expediente para demostrar las causas que han motivado dicha pérdida.

Ayer salió á flote el cuerpo del marinero del vapor *Duro* que se ahogó el viernes último en el muelle de Maliaño, siendo levantado el cadáver de orden del Juzgado.

Frente á la Capitanía del Puerto se promovió ayer tarde un altercado entre un madrileño y uno de esta ciudad, sacando el primero una navaja con la que tiró varias cuchilladas al segundo, que las supo evitar, y quitándose una bota se defendió tan bien con ella, que tiró al suelo al agresor causándole una herida de la que fué curado en la botica de socorro.

Según nos dicen, un joven de esta ciudad que se estaba bañando antes de ayer en el inmediato lugar de Soto la Marina, se ahogó por haberse echado al agua sin saber nadar, siendo encontrado su cadáver sobre unas rocas.

En uno de los viajes que desde el Astillero á esta ciudad hizo el vapor *Matilde* de la empresa *Corconera*, se rompió un tubo de la máquina, alarmándose todos los pasajeros que traía y cayéndose, según nos dicen, dos de estos al agua que fueron recogidos por una lancha, siendo después conducido el vapor á remolque hasta el muelle por otro de la misma empresa, y sin que hubiese desgracia personal que lamentar.

En la segunda playa del Sardinero descarriló el domingo por la tarde la máquina del tram-vía, sin más novedad para los viajeros que el susto consiguiente.

A consecuencia de la desgracia que hoy tiene sumido en el dolor á nuestro querido amigo y compañero de redacción Sr. Estraña, ha tenido la amabilidad de encargarse de la revista de toros que publicamos, uno de nuestros más distinguidos colaboradores, á quien enviamos las más expresivas gracias.

El baile campestre verificado antes de anoche en los jardines del Reganche estuvo tan animado como de costumbre, saliendo complacidas cuantas personas allí se reunieron.

El vapor-correo francés *Ville de Brest*, de la compañía general trasatlántica, de regreso de Veracruz, ha salido de la Habana el 21 del corriente con destino á San Thomas, Santander y Saint-Nazaire.

El *Colombie*, también vapor de la misma compañía, salió de Colon el día 20, con destino á Santander, Burdeos y el Havre.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 25 de Agosto de 1878.

Muy señor mío: Si el presidente del Consejo no ha de estar muy agradecido á *La Epoca* por la actitud un tanto misteriosa que viene siguiendo de algun tiempo á esta parte, no tienen motivos para estarlo mucho más los ministeriales todos á *El Diario de Barcelona*. No es mi ánimo ofender, tan siquiera en el pensamiento, á ambos colegas, el catalán y el madrileño, que allá se van en circulación é importancia, con tanto mayor motivo por cuanto me consta que son tan hábiles como fina es su epidermis. Pero esto no ha de obstar para que se diga, no juzgándolo mas que por su respectivo lenguaje, que el uno con el otro se completan, estableciéndose, por consiguiente, entre los dos esas corrientes simpáticas que acaban por formar lo que en otro terreno, siempre lícito por de contado, ha dado en llamarse «sociedad de seguros ó de protección mútua.»

Ya hice notar en mi última carta, las extrañas apreciaciones que sugiriera á *La Epoca* la muerte de la reina D.^a María Cristina. El colega ministerial á intervalos pensaría sin duda prudente escogitar la oportunidad, si quiera fuese siempre triste y lamentable, para que el tiro, en su repercusión, llegara á los baños mismos de Santa Agueda. ¡Qué alcance, santos cielos, qué alcance! Y se conoce que llegó

porque los apuntes de *El Diario Español* por un lado, y las murmuraciones de que ha sido objeto en algunos círculos ministeriales por otro, prueban para mí, de una manera harto elocuente, que *La Epoca* no es, ni con mucho, el para rayos de la situación. No digo que no quiere, porque aquí está tal vez la madre del cordero; digo simplemente que no lo es porque basta á mi propósito. Y en parte me lo explico; eso de verse antepuesto á otros más veleidosos y de menos significación é importancia, es tan duro que, francamente, no sé yo si colocado en su lugar haría otro tanto. ¡Es tan desconsolador verse pospuesto á otros y jubilado antes de tiempo teniendo la conciencia de haber prestado muchos cuanto importantes servicios! ¿Qué tiene, pues, de extraño que Cánovas lea con tanta curiosidad como avidez todos y cada uno de sus números?

Por aquello, sin embargo, de que Dios los cria y ellos se juntan, *El Diario de Barcelona* ha creído conveniente ocurrir á la defensa de *La Epoca*, si bien por otro rumbo distinto. Existe otra diferencia: la de que este lo hace por cuenta propia, al paso que el primero se sirve, para producir efecto, de los corresponsales, alto militar el uno, alto empleado de la administración el otro, que tiene en Madrid. Por eso entiendo yo sería conveniente aclarar esta duda antes de meternos en dibujos: obedecen sus cartas, obedece, sobre todo, la que trascibe *El Imparcial* de ayer y que en tan poderoso grado ha excitado el interés público, á su sola y exclusiva iniciativa? ¿O son, al contrario, una secuela de las que desde aquí se envían á *El Memorial Diplomático* y otros periódicos extranjeros?

De todos modos es un hecho que *La Epoca* ha recibido un gran refuerzo con la actitud no menos misteriosa en que á su vez se ha colocado *El Diario de Barcelona*. Antes era *Mamerto* el célebre *Mamerto* el que daba que hacer á la prensa y servía de pasto á la murmuración pública con su no menos célebre solución Posada Herrera, en la que se permite insistir no obstante la borrascosa que corría; hoy es el otro, el civil que no el militar, el que nos ha presentado un plato del más exquisito gusto culinario.

No en balde tenía interés en desvanecer la duda que me asalta, cada vez con más persistencia. Lo leo y lo releo, me hago cruces, y hasta me santiguo por si acaso, cuando pienso que lo ha escrito un muy elevado funcionario público y lo traslada á sus columnas un periódico *soi disant* ministerial. No me ha sido posible hacerme con la luz bastante para esdrújular el secreto de ese rasgo de alta política de actualidad; no puedo, por tanto, engolfarme en consideraciones que, contra mi voluntad, podrían extraviar algun tanto la opinión por partir de hechos ó de móviles equivocados, ya que no falsos, pero prometo investigarlo y llenar mi cometido de la mejor manera que me sea posible. Entiendo, no solo que el asunto vale la pena en los varios aspectos bajo que se presenta, si que es llegada la ocasión de tomarlo por pretexto para meternos en honduras que hasta ahora habían sido consideradas por el fiscal de imprenta como fruta prohibida por lo inficionable.

En tanto diré que la carta en cuestión, escrita en forma de diálogo, es, á mi juicio y juzgándolo así á la simple vista, más que un artículo de oposición, una hoja clandestina. ¿Quién, pues, más idóneo que un conservador para hablar, en lenguaje especialísimo, de la revolución y del contingente que esta podría aportar el día de mañana?

Lo siento, después de todo, por el Sr. Castellar que es el que peor papel hace en el relato.

Sección Mercantil.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Cevico de la Torre 23 de Agosto de 1878.

Muy señor mío: Las labores de recolección tocan á su término y los labradores han experimentado un nuevo desengaño, pues la cosecha no es, ni con mucho, lo que se pensaba, debido sin duda á las escarchas de Mayo y Junio, que dañaron en extremo los trigos, porque de no haber sucedido esto, la granazón hubiera sido buena, y en su consecuencia la cosecha más que regular. El viñedo esta también muy mediano, pues el rebujón y oruga han hecho muchísimo daño, y aunque el tiempo está favorable, sin embargo la cosecha será bastante corta.

En la noche pasada ha llovido bastante y hoy acaso se repitan las aguas á juzgar por el aspecto que presenta la atmósfera.

Los precios de cereales y caldos se cotizan á los precios siguientes: trigo sin peso, á 40 reales fanega; morcajo, de 32 á 34; centeno, á 23 id.; avena á 14. El vino, con bastante animación, se vende á 7 y 8 reales cántara; el aguardiente, sin salida, debido sin duda á que los tenedores de este líquido no quieren cederlo sin aumento de precio.

Suyo afectísimo.—*El corresponsal.*

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Medina del Campo 26 de Agosto de 1878.

Muy señor mío: El mercado de hoy, aunque

concurrido, no ha sido tanto como se esperaba y ha sucedido en años anteriores en domingo como hoy anterior á las ferias de esta villa. Las compras de trigo han estado muy animadas para Barcelona y los precios obtenidos han sido los siguientes:

Trigo, 44 1/2 45 reales las 94 libras.

Centeno escaso, 29 1/2 30 rs. 90 libras.

Cabada, corta entrada, 19 1/2 20 reales fanega.

Algarroba, muy escasa, 19 1/2 20 reales fanega.

Suyo afectísimo.—*El corresponsal.*

Comunicado.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Santander Agosto 26 de 1878.

Muy señor mío: Ruego á V. se sirva admitir en su acreditado periódico las siguientes líneas:

El sábado último, á las seis de la tarde, se subastaron en la plaza de la Libertad kiosco de la sociedad *Amigos de los pobres*, los cinco toretes que iban á lidiarse al día siguiente, procediéndose á la subasta por medio de pliegos cerrados.

Entre las varias proposiciones que hubo, se leyó una que ofrecía por dichos toretes, después de muertos en la lidia, dos mil trescientos reales, y á continuación la presentada por el que firma, que dice así:

«El que suscribe, se compromete á pagar por los cinco toretes que se han de lidiar en la tarde del domingo veinte y cinco del corriente, ocho pesetas y treinta tres céntimos de peseta más que la proposición más alta que se presente en esta subasta.»

El momento de leerse esta proposición, uno de los señores de la junta dijo que era la más aceptable, porque indudablemente abonaba treinta y tres reales más que toda otra proposición, pero los demás señores no se atrevieron á resolver en el acto como era lógico, sino que aplazaron la adjudicación para el día siguiente á las nueve de la mañana.

El resultado de este aplazamiento ha sido desechar el beneficio que hacia el que suscribe y sin que forme por esto capítulo de cargos para nadie, ha creído conveniente poner el hecho en conocimiento del público, puesto que á él le toca resolver si se ha procedido cual correspondía en este asunto, en beneficio de los pobres.

Dispense V., Sr. Director, que le haya molestado con esta carta, y dándole gracias anticipadas por su publicación, queda á sus órdenes afectísimo S. S. Q. S. M. B.

T. Ubierna.

CORRIDA DE TORETES

verificada en la Plaza de Toros de Santander el 5 de Agosto del corriente año, bajo la presidencia de las distinguidas señoritas Ernestina Alday, Luisa Iglesias, María Colina, Juana Doriga, Guadalupe Corral, María Casado, Eusebia Hoyos y Dolores Torriente.

Pues señor, empezaré por poner en conocimiento de ustedes una noticia que me ha causado malísimo efecto, y es á saber; que el *Tío Calores* no ha venido á Santander, y se ha perdido, por consecuencia, la gran corrida de toretes, y yo me he perdido sus consejos y sus salidas y su aquel y su salero pa á esto de hacer revistas. Ya sabrán ustedes que por mor de aquel descarrilamiento, la entró á la *Tía Cómula* una afición histórica de naturaleza tal que, desde aquel día, nada bueno ha hecho de su cuerpo—ni de su alma creo yo,—porque está la pobre señora con tales náuseas y ataques, que no hay por donde cogerla ni por donde desecharla, y ha dado ella en decir que se le ha bajado el padreflon.

El *Tío Calores* me lo ha comunicado así en un despacho telegráfico, y así se lo comunico á ustedes para su satisfacción y efectos consiguientes.

¿Y qué haré yo, desdichado de mí, para salir airoso y con cierto lucimiento de este negocio en que me he metido, ó diciendo más verdad, en que me han metido? Yo que, afortunadamente, soy en materia de cuernos una nulidad completa, ¡qué podré decir ni contar de los lances—cuidado que hubo lances!—de esa corrida de toretes?... Mas ya que he adquirido el compromiso y es, por ende, necesario escribir la revista malhadada, despojarme de escúpulos y de remilgos, haré caso omiso de la poca modestia que aun me queda, y dirigiéndome—¡ja que no saben ustedes á quién me voy á dirigir?—á la *misísima corrida*, si señor, dirigiéndome á la corrida, diré en tono muy alto para inspirarme valor á mí mismo: «para corridas como tú, bastan revisteros como yo.»

Y á un lado los preámbulos.

Después de tomar café

á la plaza me marché.

Y fué mi dicha colmada

al ver una buena entrada.

Estaban, como otros días,

muy serios los policías,

Y de sol en los tendidos

estaban muy divertidos.

A las tres y veinte y cinco

de satisfacción di un brinco.

Habia unas señoritas

en los palcos, muy bonitas.

Y aunque otras vi con asombro

ni las cito, ni las nombro,

que ustedes, á mí entender,

las deben de conocer.

A mi vera se sentó

una chica de mistó.

Supe que la coneabida

era en toros entendida,

y la llegué á suplicar

que me ayudase á apuntar;

todo cuanto allí pasaba

la pobre me lo apuntaba,

y dejo así de escribir

porque me estoy figurando que se van ustedes á dormir.

Chin, chin, chin.....

Eso es, un poquito de música, y viva la gracia de Dios, y las muchachas bonitas, y ese ramito de rosas que acaba de entrar en el palco bonito. Vamos, hombre, que si no fuera por esta amable muchacha que se ha enorgañado de la cartera de mis apuntes, ya habia yo acabado de mirar al redondel, y de fijarme en las peripicias de la lidia, y habia enviado al diablo revista, toros, toreros y demás.

—¡Ay, como se le cae la baba!—dijo mi vecinita soltando una sonora carcajada—si parece que este señorito—eso le decía por mí—no ha visto en toda su vida nada que valga la pena en cosa de mujeres!.....

—La diré á V., joven,—contesté yo llevando avergonzado el pañuelo á la boca, porque, en efecto, se me caía la baba—yo he visto algo en materia de mujeres, y he visto cosas buenas, pero cosas como esas no las he visto, ni V. tampoco y dispense.

—¡No está V. mal panoli!.....

—¡Panoli! ¡Panoli! ¿Y qué es eso de panoli?

—Pues cosa así como tomo quiere decir.

—Pues es mucho querer decir!

—De cerca quisiera yo que V. las viera...

—Hombre, me gusta; cualquiera diría que

jamás habia visto yo una señorita de cerea.

—No se conoce mucho; y si es cierto que

las ha visto de cerca, habrá reparado que están

embardunadas con penturas y mejunges,

y que están flacas y amarillas, y que no valen

un cañamon, y que no tienen más que orgullo

y fantasía y...

—Calla, calla, joven, interrumpí yo creyéndome ya con derecho á tutear á aquella

apreciable niña. Así son todas; unas á otras

se despellean, notándose en esto una satisfactoria compensación.

Una mano blanca y delicada agita un pañuelo; es la señal; ahí tienen ustedes á la cuadrilla, ahí tienen ustedes á esos buenos mozos que, si no fuera porque visten el traje característico de su profesion, pudieran pasar por toreros de verdad.

Venga esa mano, valientes, venga esa mano, y dejadme que os la estreche con verdadero placer. Si no estuviera yo convencido de vuestro entusiasmo y de vuestro valor, me atrevería á decirlos: «vosotros, los que sobre cuatro débiles tablas, despreciáis mares y tormentas, sin más armas que una aguja, y sin más guía que una estrella, no tembleis en este momento ante esos bichos, porque miles de corazones os bendicen y miles de labios rezan por vosotros, y porque la Caridad, mil veces santa, que á la lidia os conduce, ha intercedido con la Virgen del Mar para sacaros con bien del apuro, que no es menudo.»

Corrió la llave. Cabrerito, que monta bien, y era el caballo que montaba cosa muy buena.

Y salió al redondel una moña con un toro, digo, un toro con una moña del gusto más exquisito, y era el toro negro—á mí al menos negro me pareció—y de bastantes libras para su edad—yo no le pesé—jugueton, largo de piéses y bien armado. Me dijeron que era de la ganadería de Vicente, y no aquel Vicente de la canción.

Tomé de Pachín tres varas y dos de Cavadás, y los pencos sin novedad; y eso que era voluntarioso el animal. No sé quién le arrancó la preciosa divisa fuera de suerte y á traición, desde la mismísima barrera, lo cual no agradó á los señores.

Púsole Abad, tras de dos salidas falsas, de Abad, no del toro, un par bueno al cuarteo, y dos medios le colgó Lenis, y bastante hizo con colgárselos aunque fueran medios.

Y tocaron á matar, tomó los instrumentos Herreria, y dicen que brindó así:

Aunque me hallaba remiso

y con mala voluntad,

que otra vez mate es preciso,

primero, por compromiso,

y después, por caridad.

Así, pues, con gran prudencia,

y sin andar con bambollas,

que no hacen falta, en conciencia,

brindo por las lindas pollas

que están en la presidencia.

Y se fué al toro con aire decidido y con más

plomo que cualquier espada de esos que vienen de fuera. Pasó una vez, y a la de dos salió Herrería arrollado y el toro con un pinchazo. Se hizo el bicho de *sentio*, y despreciando el trofeo, trompico a Herrería de nuevo; inco-modose este, y tomando muy a mal las repetidas caricias del cornúpeto, zúas le pegó una puñalada en el costado, salva sea la parte; y luego otra, y otra y despues en un brazuelo, y como sabiendo ya cómo *arrematarle*, fué y cogió y le tiró la espada, y el toro se echó y se levantó; y se volvió a echar, y allá va Herrería a dejarle *seco* con un intento de descabello, y el bicho se levantó, y le arrimaron una pata, como ustedes lo oyen—y cayó el toro para no volver a levantarse, y le dieron cuatro puntillazos, y el toro echaba por la boca ríos y mares de sangre, y cuando ya no tuvo sangre que echar, estiró la pata y se despidió. El bicho había enflaquecido dos ó tres quintales durante la *braga*, y se lo llevaron las mulillas.

Ramos, puros y palmas valió a Herrería su serenidad y valor, que eso no se le puede negar, aunque sí se le puede negar que mató bien el toro, porque no le mató bien. Es cierto que el animal volvióse receloso a la muerte, y buscaba el *bullo* con cierta pesadez é insistencia. Venga esos cinco y toma una copa á mi salud. Pero, ¿qué tiene ese muchacho que anda así como torcido?—me preguntó mi estimable vecinita. —Eso es, la contesté, que un día que estaba *chilándose el flamenco por todo lo alto*, le cogió un aire *colado* que le dejó como le ves; desde entonces anda siempre de *bolina*.

Y salió el segundo á la arena, rodado ó pinchado—que no sé á punto fijo qué clase de pelo tenía—de libras, con pitones muy finos y con cuatro piés solamente, y era de la ganadería de Vicente. Cagigal y Elordi estaban de tanda, y la primer vara de Cagigal se la puso al terreno, porque no encontró toro. Tres tomó de Elordi fuera de suerte, y una del mismo regular. Allí va Lenis di-parado á saltar la barrera, y véanle ustedes caer de cabeza en el callejón. Cita Cagigal á la fiera desde el rocínante, y viendo que no acomete, tira la pica y el toro empieza á huirse. Insiste el de á caballo y pone una buena con pérdida del sombrero. Acude Herrería al quite, síguete el animal y al tomar el *olivo*, le aplasta contra las mismas tablas. Abad se entusiasma porque era su toro, y con mucha gracia lo capotea á la *verónica* y todo. Pone José un par de banderillas al espacio, le tira con otro al torete y conelate con un bueno á toro parado. Sale Evafisto y cataplum! al suelo, dejando medio par; hace valor de nuevo, sale con decisión y cuelga otro medio á la media vuelta, saliéndose luego con salero. Flores y cigarros para él. Brinda Abad y váse al de Vicente con arrojo para darle cuatro naturales y despues otro pinchazo en el hueso, bien señalado en los *mesquitos*. Huye el animal al *sol* y dice Abad que le echen *pa la sombra*, y despues de un pinchazo, una lateral y tendida, otra al *Universo* y otra en la misma cola, lo *arremató* de una magnífica, aunque se tiró de muy leños. Seis puntillazos, y lo *acabó* un mozo de plaza.

Flores, palmas, cigarros y hasta el toro le dieron Reciba V. nuestra mas cordial enhorabuena, señor de Abad.

Era negro el tercero y bien armado, y tomó con voluntad dos de Cavadas, trompicando á José. *Pachin*, en un momento de entusiasmo, picó con la mano, y tiró el sombrero al aire, y se agarró á un piton del bicho, y rompió la vara y quitó dos lazos de la preciosa divisa. Cavadas se desmontó y montó despues por la derecha y nadie aplaudió esta originalidad. Corre el torete detrás de Abad, y en su precipitada fuga tropieza, echasele el cuerpo hácia adelante y avanza á grandes pasos hecho una escuadra de dibujo.

Un par colgó Bernardo en el costado, otro Luis escapando, y otro Bernardo bueno con puros y demás.

Y tocaron á muerte los clarines. Tomo Lenis los chismes de matar, y tras del brindis, se fué al toro sereno y *compacto*. Pasóle tres veces al natural y en el cuarto pase que fué de pecho, cayó de espaldas perdiendo los *ovios*. Despues de dar una buena al *aire atmosférico*, soltóle un mete y saca en alguna viscera importante, porque el pobre becerriño murió *clásico* como la Traviata.

Flores, palmas, etc. ¡Y lo mereció Lenis! Se me olvidaba decir á ustedes que este toreta saltó catorce veces al callejón.

Y ahí está el cuarto, berrendo en negro, cornigacho, ligero de piés y de casa de Vicente.

—Apunte usted que es *bragao* me dijo al oído la ya citada polla.

Era, en efecto, *bragao*, y muy *bragao* que era. Se lució el *Pollo* con el capote y se le aplaudió. ¡Es usted un mocito de remucha graciosa!

Y si fuera algo mayor, valdria *pa matar*.

Pero hombre, ¿dónde diablos se ha metido la cuadrilla.

Cagigal y Elordi hicieron desde el caballo cuanto era posible hacer. Las bellísimas presidentas tomaron un refresquito. Buen provecho. Pues señor, ahí está Litos diciendo que le dejen salir al redondel, y la presidencia, demasiado complaciente, concediéndole el permiso.

Litos entonces—ya ustedes sabrán quién es Litos—preparóse á saltar al terreno con esa serenidad que le caracteriza, mas sin contar con la huésped. La huésped era que Cavadas y *Pachin* no estaban de acuerdo con la presidencia, y de unamanebra brusca, muy brusca, solo manifestaron así á Litos. Yo no sé si ví mal ó ví bien, pero á mí me parece que se debió perder alguna bofetada. A ser cierto, dóilo por mal hecho, porque entiendo que hay otros medios más adecuados para manifestar un disgusto. Que Litos no toreaase, lo encuentro muy rebien, porque, señores, á mí no me gusta lo que no está anunciado.

Con dos pases de Abad, uno en la pezuña, con otro de Bernardo en la cola, y con uno muy bueno al cuarteo del *Pollo*, pasó el bicho á manos de Abad, que llevaba el estoque al hombro, ni más ni menos que si fuera un fusil. Cuatro pases naturales, una excelente en los *rubios* y una lateral atravesada mandaron el torete al otro mundo.

Y despues que lo amarraron las mulas se lo llevaron.

Era el último de la tarde negro, con cuatro piés, dos orejas, dos ojos, un rabo y las demás cosas que caracterizan á cualquier torete. Recibió de los de á caballo seis puyazos. *Pachin* echó pié á tierra y se fué al toro con capote, trasformándose en mezcla híbrida de torero y picador. Yo no sé lo que le daría uno de los del tendido, que, enfurecido *Pachin*, cogió la pica y quiso picar á su interlocutor, en lo cual estuvo imprudente, inconveniente y otras cosas que decia la gente. Entre José y Lenis presionaron al toro dos pares y medio de lo *queno*, y cátense ustedes que le da por saltar la barrera atropellando del modo más irrespetuoso á cuantos policías, jefes y agentes de órden público encontró á su paso.

Y despues de treinta y siete pases de todos los géneros conocidos y por conocer, catorce pinchazos malos y diez estocadas peores, lo *acabó* el *Pollo* al primer intento de descabello.

Con franquiza; Herrería, Lenis y Abad lo hicieron mucho mejor que V., si bien es cierto dirigió V. con mucho acierto la cuadrilla.

Y se corrieron las cintas, distinguiéndose cuantos caballeros tomaron parte en este agradable espectáculo, y echándose de ver en la difícil salida de costado y en las conversiones y maniobras ejecutadas, el buen gusto é inteligencia del distinguido profesor D. Antonio Molina, á quien cordialmente felicitamos.

Resúmen. Los toretes, buenos en general. Las moñas excelentes.

La cuadrilla entera hizo mucho más de lo que puede esperarse de unos simples aficionados.

La presidencia encantadora. Y aquí se acaba el sainete, perdonad sus muchas faltas.

MULE Y ABAS.

TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 27 (12-55 m.)

Orovió ha marchado al Escorial.

Cánovas salió de Santa Agueda y llegará á Madrid el miércoles. El Consolidado interior cerró á 13-82.

Fabra.

BOLSA DE PARIS.

3 por 100 francés, 76-70. Exterior, 13 3/4. Consolidado inglés, 94 5/8.

521.

Sobrelleva la popularidad.—Si jamás un artículo de lujo ha poseído en sí elementos que le hayan hecho para siempre popular, ese es el Agua Florida de Murray y Lanman. Su frescura, su pureza, su delicadeza, su durabilidad, su salubridad y sus propiedades desinfectantes en el cuarto del enfermo hacen que deje muy atrás todos los demás perfumes conocidos hasta hoy. No hay agua de tocador que la iguale, ninguna que pueda reemplazarla. Quien la haya usado una vez, no puede decidirse adoptar otro perfume. De aquí la asom-

brosa rapidez con que su venta aumenta. Es en el grado superior á todos los demás perfumes de este Hemisferio, que puede llamarse el sin-século: sus propios méritos lo sostienen, y despues de treinta años de prueba ante el público, ahora esta haciendo progresos más rápidos que nunca. Se previene á los compradores el observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York,» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

¡Gran negocio! A QUIEN CONVenga.

Por carecer de pecunia un licenciado de hace tres años, da por 5.000 reales 7.500 que le adeuda el gobierno.

Esta cantidad consiste en todos sus alcances del servicio, y es cobrable en la caja general de Ultramar. Informarán en esta redacción. 3-1

Relojería.

La de D. Ventura García de la Revilla, que estaba en la casa número 17, que se quemó en la calle de la Ribera, se ha trasladado á la calle del Puente, donde existe el surtido de los famosos relojes ingleses del fabricante español Losada; tambien hay toda clase de relojes en todas formas. Se sigue haciendo toda clase de composuras. Siempre se encuentra su dueño, Puente, 1. 30-21

Afinador de pianos,

Armoniums, Adcoidiums ó Sinfonías.—S. José, 3 duplicado, 3.

E. RODRIGUEZ SOLIS.

LA MUJER, defendida por la historia, la ciencia y la moral.

Agotadas en muy pocos dias las dos primeras, acaba de ponerse á la venta la TERCERA EDICION en las principales librerías, al precio de dos pesetas.

La Magdalena.

La elegante galería balnearia construida en la segura playa de aquel nombre, ha quedado abierta al público desde el día 1.º de Agosto. En ella hay muy cómodos departamentos, para baños calientes de agua dulce y saada en magníficas pilas de mármol. Tambien posee el establecimiento una sección de hidroterapia con excelentes aparatos construidos conforme á los últimos adelantos de la ciencia. El tramvia y los carruajes públicos hacen parada en aquel punto para cuantos bañistas lo deseen. 17

Pérdida.

En la tarde del jueves y en la machina de los vapores-correos de Maíño, se extravió un baulito americano con las señas T. C. Muslera.—Capitan de infantería D. Juan Sanchez, Murcia, que contenia entre otros efectos, ropa sucia de señora y varias prendas de drill con insignias de capitán, y además un corte de forro de lona para catre, un libro «Historia de los presidentes de los Estados Unidos», una imagen de la Virgen de la Caridad, seis cubiertos de plata menores y otros encargos que su dueño desearia entregar á las personas á quienes iban dirigidas. Se gratificará á la persona que lo entregue en el Muelle, número 21, piso segundo. 3-3

Pérdida.

En la mañana de ayer se perdió una libreta de ajustes con un abonare de 174 duros, expedido á nombre de Antonio Costora Araugo, soldado del batallón cazadores de Baza, número 6. La persona que lo entregare en la Cuesta Gibaja, número 5, segundo piso, se le dará una buena gratificación. 6-4

Se vende.

Un solar que mide 12.905 piés cuadrados, con un frente á la plazuela de las Escuelas de 76 piés, propio para edificar. Impondrán calle del Martillo, núm. 9, 2.º 3-5

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA. Calle de M. Cruz de Gaitana, San Francisco, 30.

143 —
taciones de grabados, de dibujos al lápiz, reproducción de otros con tintas gruesas, y en algunos de reproducciones instantaneas del rostro humano, muy difíciles algunas, y, sin embargo, admirablemente obtenidas, aun tratándose de niños, cuya movilidad es tan rápida. Hay un problema que resolver, el de la reproducción de los colores, y no hemos encontrado la solución; lo que se vé y se admira, son aplicaciones muy notables de la fotografía á la astronomía, la meteorología y levantamiento de planos. Las últimas salas de la galería de Artes Liberales comprenden todos los instrumentos de música, excepto los órganos, que están repartidos entre el vestibulo del Palacio inmediato á la Escuela Militar, el Parque del Campo de Marte y hasta la sala de fiestas del Trocadero. Abundan los instrumentos, pero no la novedad: en calidad de tal, solo puede citarse el armonium con cintas organizadas como trasportadores, que permiten tocar el órgano al menos apto para ello; basta poner en juego los pedales y en movimiento un cilindro al alcan-

142 —
maria de la multitud de instrumentos de cirugía que allí se encuentran, y de las innovaciones que marcan, empezando por los electro-medicinales, que tan importante papel representan en la terapéutica contemporánea, los biberones de nuevo sistema, el oftalmoscopio médico, los anteojos de prueba, la máquina para inyectar los cadáveres, la mesa para operaciones fisiológicas, la pinza eléctrica excitadora, etc. Acompañan á los instrumentos las figuras de cera que representan las variedades de las enfermedades de la piel, cerebros descubiertos para observacion de sus órganos, su estructura íntima y sus enfermedades; un diente dividido en muchos trozos, para penetrar el secreto de su formación, su desarrollo, sus trasformaciones y sus dolencias, y en fin, una espiga de trigo, que hace visibles á los ojos de todos el maravilloso trabajo de la germinación. A unos prodigios suceden otros; á la química, por ejemplo, la fotografía que, despues de haber hecho del rayo del sol un artista, parece haberse detenido un poco, y no señala en esta Exposicion mas que progresos de detalle, im-

139 —
mágica, que permite la proyeccion de las imágenes opacas: las fotografías, por ejemplo, y aun los objetos de relieve con todos sus colores y dorados; un aparato llamado *caja de lecciones* de cosas, dividida en tres departamentos principales, y estos á su vez en otros más pequeños, que sirven para clasificar metódicamente muestras en estado bruto y operado, de las diferentes materias que emplea el hombre para su alimentación, su traje y su mobiliario. Nótese, pues, el incremento que va tomando la enseñanza por medio de la vista de los objetos, el sistema de hablar á los sentidos del alumno para penetrar en su ánimo, método que es exactamente el de la naturaleza. Acaba en todos los países cultos el de llenar la cabeza de los niños con nombres, definiciones y nomenclaturas que dejaban fria su imaginación y no despertaban su curiosidad; se generaliza el que pudiéramos llamar objetivo, aplicado hace ya mucho tiempo en Alemania y en Rusia, de presentar á los niños, antes que todo, los objetos, y despues, ó al mismo tiempo, la noción de ellos.



SOLITARIA

SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TÉNIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.

Dolor de cabeza casi continuo.—Demacración.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el tipo conárico del mismo.—Bateñimiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comúnmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Ténia. Otras veces la existencia de esta ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí. En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la papelería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6.

Calle de Atocha, 111, segundo, Madrid.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander 20 de cada mes
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES

A. López, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, España, Santander, Gijón, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.

Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Consignatarios en Santander. Sres. Anselmo B. Pérez y Compañía.

LOS TRES
DESCUBRIMIENTOS MODERNOS

INVENTADOS
POR EL DOCTOR ADELUC,

elogiados por toda la prensa por sus buenos resultados.

El abrotano.

Cuyo solo nombre expresa bien sus buenas propiedades, que son refrescar la cabeza, destruir la caspa, alimentar la raíz del cabello, hacerle salir con fuerza, cubriendo de pelo la cabeza á los pocos días de usar este singular específico.

Precio del frasco, 20 reales.

Elixir del Perú.

Para el dolor de muelas y todos los males de boca no hay específico más infalible en el mundo conocido.—Precio del frasco 12 y 24 reales.—Adivirtiendose que este elixir puede usarse diariamente. Limpia, fortifica y hace desaparecer por completo los malos olores de la boca.

La deliciosa agua de las Carmelitas.

Este maravilloso invento hace desaparecer por completo los dolores de cabeza y demás partes del cuerpo.—Precio del frasco 12 rs. Único depósito en España perfumería Inglesa de Martínez, Burgos. Los pedidos a: por mayor, se harán en dicha casa. Grandes descuentos.

Se venden en todas las perfumerías y Droguerías.

Único punto de venta en Santander: Farmacia y laboratorio químico del Licenciado D. Manuel Rodríguez Jiménez, calle de Val-Ras, casas del Sr. Pombo.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purgante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna, y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de prosesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardino Corpas, calle de San Francisco.

Enseñanza gratis á domicilio.

MAQUINAS PARA COSER
de la
Compañía
SINGER
de
Nueva York
PARA FAMILIAS e INDUSTRIALES

Las mejores máquinas que se conocen

ULTIMOS ADELANTOS

Única casa en Santander:

13, calle de la Blanca, 13

AGUA FLORIDA
DE
MURRAY Y LANMAN,

Con tanta razón llamada «El Perfume Imperecedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe Sirve además como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el languer, fatiga, postración, nerviosos y vértigos, etc., etc. De venta en todas las farmacias y droguerías y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

A LOS FABRICANTES DE HARINAS

Aspiradores para sacar (ó quitar) la humedad de las muelas, con tubos de aspiración dobles para evitar la condensación del aire.—Precios, de 20 á 25 duros cada muela; transporte y colocación, por separado.

Escribir á Mr. Eugeni Guibour, carpintero modelista, call del Marqués del Duero, núm. 16, Barcelona.

DR. BERZOSA
Médico-Homeópata
12-PUENTE-12

Vino legítimo
DE
JEREZ.
de las bodegas de D. M. Misa.
Se vende en el aseritorio de Don
Andrés Panizza, Muelle, 29

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS
RICORD
FAVROT

Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea á la vez que la acción anti-hemorrágica de la Cepalba. No cansan el estómago ni provocan diarrea ni náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos ó recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina. — Precio: 22 rs frasco.

A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la
INYECCION RICORD
es el medio infalible de asegurar la curacion y evitar las recaídas.—Precio: 16 rs frasco.

VERDADERO JARABE DEPURATIVO
RICORD
FAVROT

Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilítico. Preserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.

Deposito general en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris.
Único propietario de las formulas autenticas; por la tanto, todo medicamento anunciado ó vendido con el nombre del Dr. Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

IMPRENTA
DE
LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.

Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco, 30, principal.

Llega, por fin, su puesto en la galería de Artes Liberales á la librería, y no hay para qué decir hasta qué punto son de admirar, así las ediciones de los clásicos, como las de lujo que exponen las casas de Hachette, Didot, Plon, Fourné y otras de Paris y de los departamentos.

Ya que estamos hablando de libros, no debemos pasar en silencio las encuadernaciones en que se han presentado muchas novedades de gran efecto á la vista y al mismo tiempo muy económicas, aunque no sean de gran duracion.

La exposicion de papeles, cartones y objetos de escritorio, es abundantísima; no vemos en ella ninguna novedad, como no sea un ingenioso catálogo-repertorio para bibliotecas y colecciones, que tiene la ventaja de las papeles, juntamente con la de los libros encuadernados, que garantizan la pérdida de las hojas.

No debemos tampoco pasar en silencio los productos de la cromolitografía y la oleografía artística, nacidas hace poco, que han hecho sin embargo grandes progresos y que están llamadas á realizar muchos más.

Los instrumentos de precisión pueden resumirse en pocas palabras: «material de la enseñanza de ciencias.» Comprende todos los instrumentos, aparatos y accesorios usados en la experiencia, la demostración y la práctica de las ciencias exactas ó matemáticas, así como en el ejercicio de las ciencias naturales, la física, la química, la astronomía y la mecánica.

Con esta sección tiene una correlación lógica la de instrumentos de cirugía y medicina, que participan del carácter de instrumentos de precisión, y también la cuchillería, por más que no se halle en esta galería, sino en la de mobiliario, como luego veremos. Son demasiado abundantes y demasiado especiales los instrumentos de precisión franceses allí reunidos, para que podamos apreciarlos con alguna conciencia en esta rápida reseña, fundada en apuntes tomados á vuelo de lápiz y escritos á vuelo más rápidos aun de pluma.

No hemos de pasar, sin embargo, sin detenernos ante el instrumento que divide el milímetro en 1.500 partes iguales; ante el Teléfono, descubrimiento de ayer, maravilla de hoy. Es á todo punto imposible dar una idea su-

ce de la mano; sobre el teclado se desarrolla un gran papel de música, que tiene las notas marcadas, no con tinta, sino en relieve de un centímetro de espesor: pasando estas notas á lo largo del teclado, levantan las teclas y producen el sonido que se quiere. También ha hecho su primera aparición el piano de doble teclado; fuera de esto hay infinitos instrumentos de todas especies, y pianos de todas clases y precios, cuya prueba, no solo en la sección francesa, sino en las demás de la Exposición, sirve de pretexto á conciertos no poco concurridos, de cuatro á cinco de la tarde.

98
75
299
680
2350